

新华调查

这一次，行贿人受贿人相约自动投案

大搞围标串标、分期行贿受贿 195 万元、12 年间惶惶度日……3 月 27 日，云南省曲靖市纪委监委召开警示教育大会，公开通报云南省曲靖市城市供水排水总公司原副总经理吴永刚与曲靖市创业水务有限公司原职工段锦辉作为同一案件的受贿人和行贿人相约自动投案的典型案件。

相关部门负责人表示，这是近年来云南省首例受贿人行贿人相约自动投案的典型案件。该案启示各级党组织和纪检监察机关要把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去，坚持受贿行贿一起查，推动纪法震慑、政策感召、制度约束、文化培塑同步发力，从源头上斩断利益输送链条。



前2个月我国软件业务收入同比增长11%



新华社北京 3 月 27 日电 记者 27 日从工信部获悉，1 至 2 月，我国软件和信息技术服务业运行态势平稳向好，软件业务收入 14461 亿元，同比增长 11%，软件业利润总额实现 1769 亿元，同比增长 12.2%。

软件和信息技术服务业细分领域也呈现向好表现。软件产品收入 3379 亿元，同比增长 9.5%。信息技术服务收入 9434 亿元，同比增长 11.6%。其中，云计算、大数据服务共实现收入 1761 亿元，同比增长 13.3%。

行业发展稳中向好，市场创新进一步活跃。天眼查数据显示，我国现有大数据相关企业 201.5 万余家，云计算相关企业 39.3 万余家。

随着数字化应用普及，信息安全产品和服务市场进一步拓展。工信部数据显示，1 至 2 月，信息安全产品和服务收入 301 亿元，同比增长 14.2%，信息安全收入稳中有升。

A 暗号接头、分期取贿款 违纪违法行持续12年

曲靖市纪委监委查明，吴永刚和段锦辉的严重违法违纪行为从 2010 年一直持续到 2022 年。

2010 年，在曲靖市委、市政府开展的“两江”（白石江、潇湘江）治理工作中，吴永刚被抽调至“两江”治理指挥部项目部工作，段锦辉被抽调至拆迁组工作。二人一拍即合，合伙干起工程。

段锦辉找来 10 余家有资质的公司参加投标，吴永刚违规运作，大搞围标串标，二人互通款曲，合力将其他公司排除在外，工程利润则两人均分。

为“保险”起见，吴永刚并没有一次性将分给他的 195 万元拿走，而是让段锦辉代为保管，自己随时支取。二人还设定了交易“暗号”，吴永刚需要“一份文件”，段锦辉就送上 10 万元。段锦辉按吴永刚的要求先后五次送出 95 万元，直到二人自动投案前 4 个月，段锦辉还在向吴永刚分期支付“好处费”。

12 年间，吴永刚、段锦辉抱着“不一定能查到”的侥幸心理和闯关心态，迟迟不收手、不收敛。直到钱林周落马，吴永刚和段锦辉受到极大震慑。

吴、段二人能长期从事违纪违法行，时任“两江”治理指挥部指挥长的钱林周脱不了干系。2021 年 6 月 15 日，钱林周被曲靖市纪委监委留置。办案人员说，钱林周作为“两江”治理工作的总指挥，本该高度负责、严于律己、严格监管，可他却带头违纪违法，对工程业务不闻不问，对下属失管失教，让吴永刚和段锦辉钻了空子。

据二人供述，钱林周被抓后，他们每天都在恐惧中度过，睡也睡不着，吃也吃不下，每当听见警笛响或者是有陌生人来找自己，都会极度恐慌。

B 投案后仍想隐瞒 精准办案面前无处可藏

办案人员告诉记者，当二人得知曲靖市纪委监委开始找“两江”治理工程有关人员谈话的消息后，“心理防线”开始崩溃，产生相约自动投案的念头。2022 年 5 月 11 日，吴永刚打电话约段锦辉到一家茶室商谈，“我觉得自动投案能减轻处罚”，经过反复商讨，二人最终下定决心于 12 日自动投案。

为防止吴永刚、段锦辉“假投案保、投小保大”，二人自动投案后，办案人员一方面认真倾听他们自动交代的问题，一方面同时采取查询资产信息、比对谈话笔录、调阅工程材料、与相关人员谈话等方式，对所有细节逐一核实，并针对查找出的新疑点，对二人开展谈心谈话，讲明虚报假投案的后果，终于彻底击溃二人的心理防线。最后，二人交代了共同隐瞒的其他违纪违法问题。

2022 年 11 月 8 日，吴永刚、段锦辉被移送检察机关依法审查起诉。目前，案件正在进一步审理中。

云南大学政府管理学院副院长、廉政研究中心秘书长申斌说，吴永刚、段锦辉案表明，“分期行受贿”是一种新的腐败方式，金额分散、时间跨度长，不易发现，应成为工程项目管理领域执纪执法的重点之一。

C 专家：三方面力量促成自动投案 坚持全周期高压反腐

记者了解到，曲靖市纪委监委按照监察法有关规定，在吴永刚和段锦辉的《起诉意见书》中写明自动投案情节。专家表示，促使吴永刚、段锦辉自动投案的原因主要有三个方面：

——**高压反腐构成强大震慑。**曲靖市纪委监委有关负责人介绍，近年来，曲靖市纪检监察机关坚持有腐必反、有贪必肃，坚持以行业系统治理撬动全市政治生态不断净化优化，在各行业、各领域形成了持续有力的高压反腐态势。2022 年共有 525 人自动投案或说明问题。

——**“受贿行贿一起查”形成有效约束。**据吴、段二人供述，曲靖市纪委监委陆续查处了涉“两江”治理

工程的一批行贿人，这重创了二人的心理防线。曲靖市纪检监察机关坚持受贿行贿一起查，加大对行贿的惩治力度，建立健全处理行贿人内部监督制约机制，明确案件承办部门必须对涉案行贿人精准适用纪法、运用政策提出处理意见并移送审理，坚决杜绝因调查受贿而忽略行贿，甚至因配合取证需要而造成行贿无罪的情况，让行贿人付出应有的代价。

——**廉洁文化强化敬畏之心。**曲靖市纪委监委重视廉洁文化传播，成立清廉曲靖融媒体中心，开设廉洁文化电视专业频道，积极推动廉洁风尚成风化人。据吴、段二人供述，他们经常从电视、微信

等多种渠道接触有关部门的反腐败内容，给他们造成了沉重的心理压力。

“自己应该是敬畏廉洁、痛恨腐败的，但实际上却在背地里大肆违纪违法，感觉自己活成了曾经最痛恨的样子，自己到底是人是鬼，已经分不清了，内心很痛苦。”吴永刚说。

针对一些工程领域的贪腐具有隐蔽性、专业性和长期性这一问题，申斌建议，进一步完善招标投标制度，加强全周期管理，织密监督网络，还要深入开展招标投标领域专项整治，畅通异议投诉渠道，多部门建立高效协调联动机制，加大对围标串标等违法犯罪行为的打击力度。

（据新华社电）

2022 年度十大科学辟谣榜发布 这些谣言，别信

央视网消息“典赞·2022 科普中国”揭晓盛典特别节目 3 月 26 日播出，现场揭晓 2022 年度十大科学辟谣榜。其中，吃素就不会得脂肪肝、O 型血更招蚊子等 10 条流传甚广的谣言，入选备受关注的年度十大科学辟谣榜——

谣言 1——吃素就不会得脂肪肝。长期吃素、营养不良、过度减肥的人，也可能得脂肪肝。脂肪的代谢需要载脂蛋白作为“交通工具”。当蛋白质摄入不足时，体内没有足够的载脂蛋白，肝脏无法向外运输多余的脂肪，这些脂肪堆积在肝脏导致脂肪肝。

谣言 2——孩子生病后打针吃药“好得快”。口服药物多数会经过肝脏的首关消除作用，起效相对比较平缓，耐药性和不良反应的风险会降低。而注射药物直接进入人体，不良反应风险增加。通常在不适合口服给药的情况下，才会选择注射方式给药。

谣言 3——吃了橘子后做抗原或核酸检测会阳性。吃橘子难以影响检测结果。抗原检测时如操作正确，取样部位是鼻腔黏膜，此处也不会接触到食物。而新冠病毒核酸检测通过扩增新冠病毒的核酸来判定结果，该过程中要经过洗脱、纯化，杂质对检测结果的影响微乎其微。

谣言 4——土豆发芽，把芽削掉就可以吃。龙葵素有毒，土豆发芽后，其龙葵素含量会大大提高，一次摄入 200mg 龙葵素，即相当于约 30g 已经变青或者发芽的土豆，就可以使人中毒，严重还会致命。发芽严重的或无法判断发芽程度的土豆，坚决不要食用。

谣言 5——O 型血更招蚊子。蚊子通过触角来识别人体散发出的气味，通过气味来选择叮咬对象。而人的气味主要由基因决定，这种差异跟血型并无关系。招蚊子的人一般可以采用物理防护和化学驱蚊的办法。

谣言 6——蜂蜜、大蒜能治疗幽门螺杆菌感染。网传“杀菌神器”如蜂蜜、大蒜等，并不能治疗幽门螺杆菌感染。虽然细菌在蜂蜜中会因失水而死亡，但蜂蜜进入胃部会被稀释，无法达到杀菌效果。大蒜所含的大蒜素虽能抑制细菌生长，但进入人体后会分解，也难以发挥杀菌功效。

谣言 7——感染新冠后要综合用药，这样好得快。这种做法可能带来生命危险。每种药物都有严格的用法用量，擅自服用多种药物，容易造成重复用药、过量用药，危害人体健康。居家治疗的患者，建议按照卫健委居家治疗指南用药，不要自行联合用药。

谣言 8——近视可以通过手术治愈。近视不可逆。近视的原因是眼轴变长。现阶段，包括手术、戴眼镜在内的任何手段，只能矫正视力，而不能使眼轴变短恢复原状，也不能预防高度近视带来的并发症。因此，近视预防更重要。

谣言 9——可以靠吃水果来减肥。只吃水果难以减肥且不健康。要想维持健康，需要蛋白质、脂肪、碳水化合物、维生素、矿物质等多种营养素。长期只吃水果会导致营养不良，而且部分水果含糖量较高，过量食用体重甚至会增长。

谣言 10——家附近有变电站很危险，需要搬家。中国变电站的交流电频率为 50Hz，在电磁辐射领域属于极低频率，辐射范围非常小，居民无需担心。同时，变电站有一定的覆盖区域即供电半径，超过供电半径，就无法保证有效供电，因此城市变电站也无法随意远离居民区。



工作人员进行清理作业。



出土的陶罐。



宋国故城遗址内的唐代墓葬出土的墓志铭。

实证“城摞城”

近日，位于河南商丘的宋国故城遗址考古取得重要进展，新发现 6 座唐代墓葬，其中一座墓葬出土的墓志铭完整记录墓主人的身份、出生地、去世年代等，为明确宋国故城“城摞城”的确切年代提供了重要佐证。

宋国故城遗址是春秋时期宋国都城

遗址，遗址上层层叠压着宋国故城、汉代梁园城、隋唐睢阳城、隋唐宋州城、宋代应天府城、明代归德府等古城，呈现出“新城叠旧城”的地下奇观。2021 年 5 月 20 日，宋国故城考古发掘项目再次启动，目前已发现两周时期、汉唐时期、两宋时期的古城痕迹。

新华社发

视界

复航

26 日，在荷兰阿姆斯特丹史基浦机场，机场代表向旅客发放彩绘木质郁金香。

中国南方航空公司和荷兰皇家航空公司（荷航）26 日分别恢复了因新冠肺炎疫情而中断的阿姆斯特丹—北京客运航线。

新华社发



演练

3 月 27 日，在山东省枣庄市江山实验学校，学生进行消防应急逃生演练。

当日是第 28 个全国中小学生安全教育日，各地开展形式多样的安全教育活动。

新华社发

贵州省政协原副主席李再勇接受审查调查

新华社北京 3 月 27 日电 贵州省政协党组成员、原副主席李再勇涉嫌严重违纪违法，目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。